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)
沪科版八年级下册物理跟踪训练 7.2力的合成 
一、单选题 
1.已知作用在物体A上的力分别为F1＝4N和F2＝5N，并且两力在同一直线上，则F1、F2的合力（   ）  
A.可能是4N
B.可能是5N  
C.可能是4N或5N
D.可能是1N或9N
2.竖直向上击出的羽毛球在空中受到重力G和空气阻力f的作用，已知它在空中飞行时受到的空气阻力始终与它运动方向相反，且小于它受到的重力 若毽子在上升过程所受重力和空气阻力的合力大小为F1、下降过程所受这两力的合力大小F2  ， 则（   ）            
A. F1的方向为竖直向上           B. F2的方向为竖直向上           C. F1一定等于F2           D. F1一定大于F2
3.蹦床运动是运动员在一张绷紧的弹性蹦床上蹦跳后，在空中上、下运动并做各种动作的运动项目，如图所示是运动员从蹦床上弹跳后沿竖直方向上升过程中的图片。对运动员离开蹦床后的下列判断，正确的是(       )

A. 竖直上升过程中合力的方向竖直向上，动能增加
B. 竖直上升到最高点时，动能为0，合力不为0
C. 竖直下降过程中，合力方向数值向下，重力势能增加
D. 竖直下降过程中，合力方向竖直向上，重力势能减少
4.汽车在平直公路上做匀速直线运动时，关于汽车的受力情况，下面说法错误的是（　　）
A. 汽车受平衡力作用                                              B. 汽车受到的牵引力与阻力大小相等
C. 汽车受到的合力为零                                           D. 汽车受到的各个力大小都相等
5.同一只线上的两个力作用在同一个物体上，已知其中一个力的大小是600N,合力大小是1000N,则另一个力的大小是（   ）
A. 一定等于400N              B. 一定小于400N              C. 可能等于1600N              D. 一定大于1600N
6.一个物体只受F1和F2两个力的作用，这两个力的三要素完全相同，则这个物体所受到的合力是（   ）
A. 0                                 B. F1 -F2                                 C. F1 + F2                                 D. 无法确定
7.如图所示的装置处于静止状态，细绳和弹簧测力计的质量忽略不计，不考虑细绳与滑轮之间的摩擦，两端挂的重物均为10N，则弹簧测力计的示数和小车受到的合力分别为（　　）

A. 10N  20N                     B. 10N  10N                       C. 10N  0N                      D. 20N  10N
8.如图所示，重力分别为G甲和G乙的甲乙两个物体叠放在一起，放在水平桌面上．甲物体对乙物体的压力为N1  ， 乙物体对水平桌面的压力为N2  ， 水平桌面对乙物体的支持力为N3  ， 则下列选项正确的是（   ）

A. G甲与N1是一对平衡力                                        B. G乙 与N2大小相等
C. N2与N3是一对相互作用力                                  D. N3大小等于N1与N2大小之和
9.重为5N 的小球，竖直向上抛出，上升和下降过程中受到的空气阻力都是0.5N，上升和下降过程中所受的合力的大小和方向正确的是（   ）            
A. 上升时大小为5.5 N，方向竖直向上                    B. 下降时大小为4.5N，方向竖直向上
C. 上升时大小为4.5 N，方向竖直向下                    D. 下降时大小为4.5N，方向竖直向下
10.重为G的气象探测气球，在空中匀速下落过程中，不慎掉出一个重为G0的小物体，之后气球又匀速上升．假如气球在上升或下降过程中，所受浮力大小均为F，空气阻力大小均为f，那么(   )
A. G0=2f                               B. F﹣f=G0                               C. F=G+f                               D. F=2G0
二、填空题 
11.跳伞运动员连同装置共重710N，他从飞机上跳下，伞未打开前，受到空气的阻力70N，则这两个力的合力大小________N，合力方向________。

12.一个载重气球在空气中匀速上升时，受到的浮力为2000N，若在所载重物中再加200N的物体，这时气球就能匀速下降，假设气球上升和下降时所受的浮力和阻力大小不变，则气球的重力为________ N，受到的阻力为________ N。
13.跳伞运动员和伞共重780N，在竖直下落过程中，受到的阻力为500N，则他和伞受到的合力大小为________N，方向________．    
三、解答题 
14.小明用100N的水平推力推动质量为40kg的木箱沿着水平方向前进，木箱受到的摩擦力是木箱重的0.2倍。求：（g取10N/kg）
（1）木箱受到的重力G；
（2）木箱水平方向的合力。
四、综合题 
15.如图所示，将质量为80g，体积为100cm3的铁制小球放入盛水的薄玻璃容器的水中在玻璃容器下方有一已经接入电路的螺线管，小灯炮L标有“6V 3W”字样，通过螺线管的电流Ⅰ与螺线管对铁制小球的作用力F的关系如下表所示（灯丝电阻保持不变，不考虑铁制小球与螺线管距离的远近对作用力F的影响）求：


（1）断开开关铁制小球静止时露出水面的体积是多少？    
（2）闭合开关，调节滑动变阻器的滑片使铁制小球能悬停在水中，此时小灯泡消耗的功率是多大？    
（3）闭合开关，调节滑动变阻器的滑片使小灯泡正常发光，当铁制小球静止时，小球对容器底的压力是多大？    
16.如图甲所示，水平放置的平底柱形容器A的底面积为2S，不吸水的正方体木块B重为G，底面积为S，静止在容器底部，质量体积忽略的细线一端固定在容器底部，另一端固定在木块底面中央，且细线的长度 且短于木块B边长 ，已知水的密度为 ．

（1）图甲中，木块B对容器底部的压强多大？    
（2）向容器A中缓慢加水，当细线受到拉力为F时，停止加水，如图乙所示，此时木块B受到的浮力是多大？    
（3）将图乙中与B相连的细线剪断，当木块静止时，容器底部受到水的压力是多大？    


[bookmark: _GoBack]答案解析部分
一、单选题
1.【答案】D  
【解析】【解答】解:F1、F2这两个力作用在同一直线上,但方向是否相同并木知道,所以有两种可能
如果方向相同:F合=F1+F2=4N+5N=9N
如果方向相反:F‘合=F2-F1=5N-4N=1N
故答案为：D。
【分析】合力公式： F = F1 + F2  [ 同一直线同方向二力的合力计算 ]
F = F1 - F2   [ 同一直线反方向二力的合力计算 ]
 
 
2.【答案】 D   
【解析】【解答】羽毛球上升过程中受到重力和空气组里的作用，两个力的方向均竖直向下的，故合力的大小为两个力大小之和即F1=G+f，方向竖直向下；羽毛球下降过程中受到重力和空气组里的作用，重力的方向竖直向下，阻力的方向竖直向上，故合力的大小为两个力大小之差，因重力大于阻力，即F2=G-f，方向竖直向下；F1一定大于F2；
故答案为：D。
【分析】物体运动方向不同，受到的空气阻力方向不同，计算合力时，方向相同要相加，方向相反要相减.
3.【答案】B  
【解析】【解答】A.当运动员竖直上升时受到重力，所以合力方向竖直向下，A不符合题意；
B.当物体上升到最高点时，不能再上升，速度为0，动能为0，但受向下的重力，合力不为0，B符合题意；
C.物体下降时，高度减小，重力势能减小，C不符合题意；
竖直下降时，受重力，合力方向竖直向下，D不符合题意.
故答案为：B.
【分析】物体在空中上升或下降时，合力竖直向下，重力势能和高度有关.
4.【答案】 D   
【解析】【分析】以汽车为研究对象,水平方向受牵引力和阻力,竖直方向受重力和支持力.因为匀速运动,所以两个方向均受力平衡.因此ABC项正确.而水平方向上的牵引力、阻力与竖直方向上的重力、支持力数值关系不能确定,因此D项错误.
故选：D
5.【答案】 C   
【解析】【分析】同一直线上的两个力的合力，按方向的不同分两种情况：
一是方向相同时，大小等于这两个力的大小之和，方向与这两个力的方向相同，即F=F1+F2 ． 
二是方向相反时，大小等于这两个力的大小之差，方向跟较大的那个力的方向相同，即F=F1-F2 ． 
【解答】已知其中一个力的大小是600N，合力的大小是1000N；
当两个力的方向相同时，大小等于这两个力的大小之和，方向与这两个力的方向相同，即F=F1+F2  ， 故另一个力的大小是400N；
当两个力的方向相反时，大小等于这两个力的大小之差，方向跟较大的那个力的方向相同，即F=F1-F2  ， 故另一个力的大小是1600N；
故选C．
【点评】本题重点考查合力大小的计算，需首先判断分力的方向．
6.【答案】 C   
【解析】【解答】力的三要素包括大小方向作用点，当两个力三要素相同，说明这两个力作用在同一点，方向相同，所以合力为F1 + F2,故C符合题意.
故答案为：C.
【分析】知识力的三要素，作用在同一物体上的两个力，方向相同时，合力等于两个力之和，方向和这两个力方向相同.
7.【答案】C  
【解析】【解答】解：（1）定滑轮能改变力的方向但不改变力的大小，所以此时弹簧测力计的示数就等于下面挂的一个重物的重力10N．
（2）因小车处于静止状态，所以小车受平衡力的作用，即小车受到的合力为0．
故选C．
【分析】（1）定滑轮可以改变力的方向，但不能改变力的大小．
（2）处于平衡状态的物体受到的合力为零．
8.【答案】C  
【解析】【解答】A、甲物体受到重力G甲和它对乙物体的压力为N1  ， 这两个力分别作用在甲和乙上，大小相等、方向相同、作用在同一直线上，不是平衡力，故该选项错误；
B、乙物体对水平桌面的压力为N2等于甲、乙两物体的重力之和，即N2=G甲+G乙  ， 故该选项错误；
C、乙物体对水平桌面的压力为N2  ， 水平桌面对乙物体的支持力为N3  ， 这两个力分别作用在乙和水平桌面上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上，是一对相互作用力，故该选项正确；
D、N3与N2是相互作用力，大小相等，即N3=N2=G甲+G乙  ， 甲物体对乙物体的压力为N1等于甲的重力即N1=G甲  ， 故N3大小不等于N1与N2大小之和，故该选项错误．
故选C．
【分析】（1)分别对甲物体和乙物体进行受力分析，找出G甲、G乙、N1、N2、N3这几个力的关系；
（2)二力平衡的条件是：作用在同一个物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上；
（3)相互作用力的条件是：作用在两个物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上；
（4)二力合成的原则：同向相加，反向相减．此题的关键是学生对物体的受力分析，平衡力和相互作用力的区别和联系是学生容易出错的地方．
9.【答案】D  
【解析】【解答】解：小球受到竖直向下的重力G=5N，阻力f=0.5N；（1）小球上升时，阻力竖直向下，小球受到的合力F合=G+f=5N+0.5N=5.5N，方向：竖直向下，故AC错误；（2）小球下降时，阻力竖直向上，小球受到的合力F合=G﹣f=5N﹣0.5N=4.5N，方向：竖直向下，故B错误、D正确．  
故选D．
【分析】对小球受力分析，然后根据同一直线上力的合成方法分析答题：同一直线上的两个力，
如果力的方向相同，则合力的大小等于两个分力大小之和，方向与分力方向相同；
如果两个分力方向相反，则合力的大小等于两个分力大小之差，合力方向与较大分力的方向相同．
10.【答案】 A   
【解析】【解答】重为G的气象探测气球，在空中匀速下落过程中，受平衡力的作用，所以G=F+f，
掉出一个重为G0的小物体，之后气球又匀速上升，则F=G-G0+f，
已知气球在上升或下降过程中，所受浮力大小均为F，空气阻力大小均为f，
G= G-G0+f+f
可得：G0=2f，
A符合题意，BCD不符合题意.
故答案为：A.
【分析】当探测气球匀速下降时，竖直向下受到重力作用、竖直向上受到浮力和阻力作用，根据三力平衡得出等式；当探测气球匀速上升时，竖直向下受到重力和阻力f作用、竖直向上受到浮力作用，再根据三力平衡得出等式，联立等式即可得出答案．
二、填空题
11.【答案】640；竖直向下
【解析】【解答】伞未打开时，运动员受竖直向下的重力及向上的阻力，二力方向相反，故合力：
F＝G﹣f＝710N﹣70N＝640N；
方向与重力的方向一致，即合力的方向竖直向下。
故答案为：640；竖直向下。
【分析】首先对运动员进行受力分析，再根据同一直线反方向二力合力的大小等于二力之差，方向与较大力的方向一致解答.
 
12.【答案】 1900 ；100
【解析】【解答】匀速竖直上升①，匀速竖直下降②，
把代入①②组成方程组可得． 
【分析】本题考查二力平衡条件以及力的合成的运用．对物体进行正确的受力分析是解题的关键．
13.【答案】 280；竖直向下   
【解析】【解答】解：跳伞运动员和伞的重力方向竖直向下，在竖直下落的过程受到的阻力方向竖直向上，所以他和伞所受的合力：F合=G﹣f=780N﹣500N=280N，方向与重力的方向相同，即竖直向下．故答案为：280；竖直向下．  
【分析】同一直线上的二力合成，方向相反，合力等于二力之差，方向同较大的力．
三、解答题
14.【答案】解：（1）G=mg=40×10=400（N）
（2）f摩=0.2G=0.2×400=80（N）
F合=F-f摩=100-80=20（N）
【解析】【分析】题目比较简单，关键是公式的灵活运用，注意解题规范。
四、综合题
15.【答案】（1）解:小球的密度为： 
可见小球的密度小于水的密度，所以，断开开关时，铁制小球静止时处于漂浮状态，受到的浮力和自身的重力相等，则小球受到的浮力： 
​
由 可得，小球排开水的体积： 
则小球露出水面的体积为：

（2）解:闭合开关，调节滑动变阻器的滑片使铁制小球能悬停在水中时，小球受到的浮力为：               
因小球悬停静止时，处于平衡状态，由力的平衡条件可得： 
则螺线管对铁制小球的作用力： 
根据表格可知，此时电路中的电流为0.4A；
根据 可得，灯泡的电阻： 
所以此时小灯泡消耗的功率为： 
（3）解:当小灯泡正常发光时，电路中的电流： 
根据表格可知，此时螺线管对铁制小球的作用力 ，此时小球受到竖直向上的浮力和支持力、竖直向下的重力和螺线管对铁制小球的作用力处于平衡状态，由力的平衡条件可得： ，
则小球受到的支持力：
，
因小球对容器底的压力和受到的支持力是一对相互作用力，二力大小相等，所以小球对容器底的压力为： 
【解析】【分析】物体漂浮时受到的浮力和物体重力相等，根据浮力可以计算物体排开的液体的体积，结合表格，当电流大小不同时，受到的力的大小不同，结合电流和灯泡的电阻计算电功率的大小.
16.【答案】（1）解:因水平面上物体的压力和自身的重力相等，所以，图甲中，木块B对容器底部的压强： 
答：图甲中，木块B对容器底部的压强为 
（2）解:图乙中，木块B在竖直向下重力G、绳子拉力F以及竖直向上浮力F浮的作用下处于平衡状态，由力的平衡条件可得，此时木块B受到的浮力： 
答：向容器A中缓慢加水，当细线受到拉力为F时，停止加水，如图乙所示，此时木块B受到的浮力是 
（3）解:由 可得，木块排开水的体积： ，由 可得，木块B浸入水中的深度： ；所加水的体积： ，由 和 可得，所加水的重力： 将图乙中与B相连的细线剪断，当木块静止时处于漂浮状态，由图可知该容器形状规则，则容器底部受到水的压力： 
答：将图乙中与B相连的细线剪断，当木块静止时，容器底部受到水的压力是 
【解析】【分析】利用压力和受力面积的比可以计算压强，结合合力的计算求浮力的大小，容器底的压力是液体的重力和物体重力的和.
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